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Постановка проблеми. Стабільне виробництво 
насіння олійних культур в нинішніх умовах виступає 
одним з пріоритетних напрямів розвитку сільського 
господарства України. Ріпак озимий за показниками 
потенційної насіннєвої продуктивності посідає провідне 
місце серед олійних с.-г. рослин. За розробки стратегії 
розвитку галузі ріпаківництва особливу увагу потрібно 
приділити створенню регіональних зон концентрова-
ного розведення культури. Що дозволить значно поліп-
шити всі етапи технології, а також подальшу доробку 
насіннєвого матеріалу, процесів сушіння, зберігання та 
переробки в межах окремого регіону [1, 2].

Дотримання сівозміни, якісне та своєчасне вико-
нання всіх технологічних операцій по вирощуванню 
ріпаку озимого дозволяють отримувати за різними клі-
матичними зонами країни врожайність насіння на рівні 
3,0‒3,5 т/га. В регіонах недостатнього та нестійкого 
зволоження, де основним лімітуючим фактором фор-
мування врожайності є недостатня кількість опадів, 
спостерігається зменшення насіннєвої продуктивності 
культури [3].

Насьогодні все більшої популяризації набуває 
ведення екологічного, або так званого органічного зем-
леробства. Товаровиробники надають все більшу пере-
вагу використанню біологічних засобів захисту, які, на 
відміну від «хімічних», є абсолютно безпечними для 
людей та навколишнього середовища, а також пред-
ставників дикого тваринного світу, комах-запилювачів 
та ін. Біопрепарати, завдяки вмісту в своєму складі 
біологічно активних компонентів, не викликають резис-
тентності у шкідників, бактерій та вірусів, що дозволяє 
отримати максимальний ефект від їх використання без 
збільшення норм витрати дієвих речовин впродовж 
декількох років. Компоненти, що входять до складу біо-
логічних препаратів не накопичуються в тканинах рос-
лин та впливають на кількісні та якісні показники май-
бутнього врожаю (колір, смак, користь та ін.) [4–7].

Біологічні препарати представляють собою спеці-
альні нешкідливі засоби, отримані з різних мікроорга-
нізмів та речовин, які вони синтезують (грибів, бакте-
рій, вірусів). Даний вид сільськогосподарської продукції 
є достатньо поширеним в сфері аграрного виробництва. 
Біопрепарати призначені головним чином для ефек-
тивного захисту посівів сільськогосподарських культур 
від різних збудників хвороб, гризунів, комах та інших 

шкідників. Поряд з цим призначенням деяких біопрепа-
ратів є підвищення родючості ґрунту для забезпечення 
покращеного росту та розвитку рослин задля збіль-
шення насіннєвої продуктивності с.-г. культур [8–10].

В зв’язку зі зміною клімату та інтенсифікацією тех-
нологій вирощування сільськогосподарських культур, 
а також створенням нових біологічно активних препара-
тів необхідним є встановлення оптимальних, економічно 
доцільних строків їх внесення в зрошуваних і неполив-
них умовах та дослідження впливу цих факторів на фор-
мування насіннєвої продуктивності ріпаку озимого. Тому 
дослідження в цьому напрямку потребують подальшого 
вивчення та завжди будуть актуальними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ріпак 
озимий – високомаржинальна хрестоцвітна олійна сіль-
ськогосподарська культура, головною метою вирощу-
вання якої є виробництво рослинної олії (біодизелю) 
високої якості. Найчастіше основними факторами зни-
ження його врожайності виступають недотримання 
агротехніки вирощування, зокрема, неправильно обра-
ний сорт чи гібрид, недотримання правил сівозміни та 
низька якість посівного матеріалу. Разом з тим засто-
сування нових районованих сортів і гібридів, володію-
чих підвищеною адаптивністю, використання насіння 
з високими якісними показниками, впровадження сучас-
них інноваційних агротехнологій дозволяє збільшити 
насіннєву продуктивність ріпаку озимого та підвищити 
рентабельність виробництва [11–12].

Що стосується походження даної олійної рослини, 
дані різних літературних джерел дещо різняться. Деякі 
науковці вважають батьківщиною ріпаку європейські 
країни: Великобританію, Швецію та Нідерланди. Але 
є й такі вчені, які стверджують що культура походить із 
Середземномор’я в зв’язку з тим, що ще з стародавніх 
часів ріпак був дуже поширеним в Індії. В 19 столітті 
ця хрестоцвітна рослина була достатньо поширена 
в Європі. Так на території Німеччини площі його посіву 
становили більш ніж 300 тис. га. Це було обумовлено 
підвищеним попитом промислових підприємств на 
олії, що використовуються для технічних потреб. На 
той час нафтова промисловість знаходилась на етапі 
початкового розвитку, тому не мала можливості повною 
мірою задовільнити цей попит. Крім цього агрокліма-
тичні умови європейських країн виявилися достатньо 
сприятливими для широкого культивування ріпаку та 
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отримання високої врожайності. Дослідники зазнача-
ють, що ріпак саме з Німеччини був завезений на захід 
України, де й нині спостерігаємо значні площі його виро-
щування [13–14].

В насінні ріпаку озимого міститься більше 50 % олії, 
яка широко використовується у різних промислових 
галузях: харчовій, миловарній, лакофарбовій, металур-
гійній, шкіряній, для виготовлення мастил, біодизелю 
тощо. Культура має важливе значення в годівлі худоби – 
зелену масу використовують на зелений корм, а також 
виробляють макуху. Продукти переробки ріпаку в нашій 
країні досить широко використовують у різних сферах 
виробництва, разом з тим левова доля виробленого 
посівного матеріалу культури експортується [15, 16].

В харчовій промисловості ріпакова олія використо-
вується в процесі приготування різноманітних кулінар-
них страв: салатів, фаст-фудів та продуктів харчування, 
в яких за рецептурою передбачена її переробка: різних 
маринадів майонезу, маргарину тощо. Олія культури 
є одним з основних компонентів у рибній промисловості 
для виробництва консервів. Борошно та макуха ріпаку 
входять до складу деяких кондитерських харчових 
виробів [17, 18].

Дослідники Chauhan J. S., Bhadauria V. P., Singh M. та 
ін. вказують на наявність біологічної особливості ріпаку 
озимого щодо утворення ерукової кислоти, а також глю-
козинолатів [19]. За даними показниками товаровироб-
ники визначають придатність насіння до переробки – 
чим нижчим є вміст зазначених речовин, тим краще для 
якості майбутньої продукції. 

Разом з тим Font R., Rio-Celestino M. D., Cartea E., 
Harow-Bailon A. D. зазначають про можливість регулю-
вання даних сполук [20]. Наприклад, рафінація доз-
воляє видалити ерукову кислоту, проте сприяє змен-
шенню ріпакової олії за кількістю. Скороченню рівня 
глюкозинолатів допомагає застосування інноваційних 
елементів агротехніки та своєчасне сортове віднов-
лення. Вченими Sato T., Takahashi M. та Matsunaga R. 
відмічено позитивний вплив вищезазначених спо-
лук в медицині. Так ерукова кислота є важливою для 
роботи серцевого м’язу – міокарду, так як допомагає 
стимулювати його роботу. Глюкозинолати, в свою чергу, 
мають позитивний вплив на процеси травленння та 
перистальтику кішківника [21].

Ефективним є виготовлення біопалива з ріпаку ози-
мого, але є деякі нюанси. Насьогодні в європейських 
країнах в достатній кількості побудовані всі необхідні 
потужності для виробництва біодизелю, тому ство-
рювати в Україні їх немає сенсу. Зокрема Лебідь Л. Р. 
зазначив, що краще й надалі продовжувати постачання 
до Європейського союзу сировини для виробництва біо-
дизелю, а на перспективу – налагодити власне вироб-
ництво невеликої кількості біодизелю для власного спо-
живання аграрного сектору України [22].

Застосування пестицидів, що збільшується, призво-
дить до забруднення довкілля зазначає Budzyński W., 
а накопичення їх у продукції рослинництва, появи стій-
ких штамів і популяцій шкідливих організмів тощо [23]. 

Одним зі шляхів усунення проблеми екологічно 
безпечного ведення господарства Czarnik M. вважає 

застосування в сільськогосподарській практиці біоло-
гічних засобів захисту рослин, що проявляють фітоза-
хисні, імуностимуляційні та рістрегуляційні властивості 
[24]. Науковий і практичний інтерес до цих препаратів 
викликаний тим, що біологічні агенти здатні активізувати 
захисні механізми рослинного організму, відновлювати 
процеси саморегуляції фітоценозів і пригнічувати ріст 
фітопатогенних мікроорганізмів синтезом антибіотичних 
речовин. На думку науковця Poliovyk V. M. та ін. біопре-
парати здатні суттєво зменшувати або усувати біотичний 
стрес, якого зазнають сільськогосподарські культури за 
впливу шкідників, хвороб і бур’янів, а також підвищувати 
толерантність до абіотичного стресу, такого як посуха 
та екстремальні температури [25]. Незважаючи на те, 
що ринок біологічних засобів боротьби зі шкідливими 
організмами безперервно зростає, вчені зазначають, 
що дотепер біологічний контроль та біологічні препа-
рати охоплюють дуже мале місце в системах захисту 
рослин, особливо в польових умовах. 

В Україні за останні 20 років частка площ оброблю-
ваних біологічними засобами захисту сільськогоспо-
дарських культур від шкідливих організмів становила 
2,9–8,5 % усіх площ. Проте у переважній більшості регі-
онів частка біометоду не перевищувала 1–3 %. Згідно 
з імплементацією органічного законодавства ЄС впро-
вадження органічного землеробства потрібно довести 
до 6 % усіх площ під сільськогосподарським виробни-
цтвом [26].

Вимоги, визначені Європейським зеленим курсом, 
до якого приєдналась і Україна, охоплюють чималий 
спектр заходів та ініціатив задля забезпечення сталого 
розвитку, боротьби зі зміною клімату, а також захисту 
природних ресурсів. Особливо в сфері формування 
сталого сільського господарства та біорізноманіття 
вони передбачають збільшення використання органіч-
них препаратів, зменшення застосування синтетичних 
пестицидів, мінеральних добрив і збереження біорізно-
маніття. В зв’язку з чим вивчення елементів біологізації 
технології вирощування олійних культур є надзвичайно 
актуальним та необхіднім для детального наукового 
пізнання [27, 28].

Важливим аспектом використання у сільськогоспо-
дарському виробництві різних сортів ріпаку озимого 
є визначення і застосування оптимальних параметрів 
технології вирощування високоякісного насіння [29, 30]. 
Розробка та впровадження нових прийомів сортової 
агротехніки цієї культури сприяє найповнішому викорис-
танню генетичного потенціалу та представляє практич-
ний інтерес для сучасного землеробства.

Мета – проаналізувати результати досліджень 
вітчизняних та закордонних науковців на ріпаку озимому 
для подальшого вдосконалення елементів технології 
вирощування культури за використання біопрепаратів 
у зрошуваних та неполивних умовах півдня України.

Висновки. Стратегічний розвиток технологій виро-
щування олійних культур, орієнтований на світові тен-
денції у підходах до агротехніки та системи захисту 
рослин, зумовлює необхідність розробки адаптованих 
сортових агротехнологій, що у підсумку забезпечить 
формування сучасної технологічної стратегії розвитку 
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АПК України та гарантуватиме її продовольчу безпеку 
у довгостроковій перспективі. Одним із дієвих заходів 
вдосконалення технології вирощування та підвищення 
рентабельності вирощування ріпаку озимого є вико-
ристання біологічно активних препаратів для позако-
реневого підживлення посівів культури. Застосування 
біопрепаратів є невід’ємним аспектом сучасного рос-
линництва, що сприяє оптимізації живлення рослин, 
стимулюванню їх розвитку та підвищенню насіннєвої 
продуктивності. В попередніх дослідженнях науковці 
Інституту кліматично орієнтованого сільського госпо-
дарства НААН вивчали динаміку формування насіннє-
вої продуктивності ріпаку озимого залежно від строків 
внесення біопрепаратів за вирощуванні в зрошуваних 
та неполивних умовах. В сучасних умовах кліматичних 
змін застосування біопрепаратів на ріпаку озимому 
в умовах півдня України недостатньо вивчено, тому 
дослідження в даному напряму потребують подальшого 
вивчення та завжди будуть актуальними.

Дослідження будуть направлені на вирішення агро-
технічних питань землеробства, що включає стабіліза-
цію та підвищення продуктивності олійних культур на 
фоні кліматичних змін. В процесі виконання завдання 
буде обґрунтовано агроекологічні умови формування 
агроценозів ріпаку озимого під впливом біопрепаратів, 
інформаційні матеріали щодо впливу біопрепаратів на 
ростові процеси, формування насіннєвої продуктив-
ності ріпаку озимого, досліджено вплив застосування 
біопрепаратів на біометричні показники та форму-
вання біомаси і насіння ріпаку озимого в зрошуваних 
та неполивних умовах півдня України. Буде визначено 
фактори, які впливають на фенологію культури (ростові 
процеси, фенофази), площу асиміляційної поверхні, 
тощо. Застосування біопрепаратів на фоні зрошення 
вплине на розвиток шкідників різного роду, дослідження 
даного процесу являється одним з головних завдань по 
вивченню біоценозу. Розробка інтенсивної технології 
вирощування ріпаку озимого за використання сучасних 
біологічно активних препаратів сприятиме підвищенню 
ефективності с.-г. підприємств в сфері економічної 
діяльності та збільшенню рівня експортної спроможно-
сті виробників с.-г. продукції України.
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Вожегова Р.А., Балабаш В.С. Формування насін-
нєвої продуктивності ріпаку озимого за умов зміни 
клімату

Мета статті – проаналізувати результати дослі-
джень вітчизняних та закордонних науковців на ріпаку 
озимому для подальшого вдосконалення елементів 
технології вирощування культури за використання 
біопрепаратів у зрошуваних та неполивних умовах пів-
дня України. 

Результати. Стратегічний розвиток технологій виро-
щування олійних культур, орієнтований на світові тен-
денції у підходах до агротехніки та системи захисту 
рослин, зумовлює необхідність розробки адаптованих 
сортових агротехнологій, що у підсумку забезпечить 
формування сучасної технологічної стратегії розвитку 
АПК України та гарантуватиме її продовольчу безпеку 
у довгостроковій перспективі. В зв’язку зі зміною клі-
мату та інтенсифікацією технологій вирощування сіль-
ськогосподарських культур, а також створенням нових 
біологічно активних препаратів необхідним є встанов-
лення оптимальних, економічно доцільних строків їх 
внесення в зрошуваних і неполивних умовах та дослі-
дження впливу цих факторів на формування насіннє-
вої продуктивності ріпаку озимого. Аналіз досліджень 
і публікацій видатних вітчизняних науковців дозволив 
більш детально ознайомитися господарським значен-
ням ріпаку озимого, деякими елементами технології та 
позитивним впливом органічного виробництва. В умо-
вах змін клімату використання оптимальних агротехніч-
них параметрів сприяє формуванню високих врожаїв 
насіння ріпаку озимого та підвищенню рентабельності 
олійної галузі.

Висновки. Визначені актуальні питання щодо 
подальшої оптимізації параметрів технології вирощу-
вання культури. Одним із дієвих заходів вдосконалення 
технології вирощування та підвищення рентабельності 
вирощування ріпаку озимого є використання біологічно 
активних препаратів для позакореневого підживлення 
посівів культури. Застосування біопрепаратів є невід’єм-
ним аспектом сучасного рослинництва, що сприяє опти-
мізації живлення рослин, стимулюванню їх розвитку та 
підвищенню насіннєвої продуктивності.

Ключові слова: олійні культури, зрошення, біопре-
парат, строк внесення, насіннєва продуктивність.

Vozhegova R.A., Balabash V.S. Formation of 
winter rapeseed seed productivity in climate change 
conditions

The purpose is to analyze the research results by 
domestic and foreign scientists devoted to the winter rape-
seed cultivation for further improvement of elements of crop 
cultivation technology using biological products in irrigated 
and non-irrigated conditions of Southern Ukraine.
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Results. The strategic development of oilseed cul-
tivation technologies is oriented towards world trends 
in approaches to agricultural technology and plant pro-
tection systems. This necessitates the development of 
adapted varietal agricultural technologies, which in the 
end will ensure the formation of a modern technological 
strategy for the development of the agricultural sector of 
Ukraine and guarantee its food security in the long term. 
In connection with climate change and the intensification 
of crop cultivation technologies, as well as the creation 
of new biologically active preparations, it is necessary 
to establish optimal, economically feasible timing of 
their application in irrigated and non-irrigated conditions 
and study the influence of these factors on the forma-
tion of seed productivity of winter rapeseed. Analysis of 
research and publications by prominent domestic scien-
tists allowed us to determine in more detail the economic 

value of winter rapeseed, to identify some elements of 
technology and the positive impact of organic production. 
In conditions of climate change, the use of optimal agro-
technical parameters contributes to the formation of high 
yields of winter rapeseed and increases the profitability of 
the oilseed industry.

Conclusions. Relevant issues regarding further optimi-
zation of crop growing technology parameters were identi-
fied. One of the effective measures to improve cultivation 
technology and increase the profitability of winter rapeseed 
cultivation is the use of biologically active preparations for 
foliar fertilization of crops. The use of biological prepara-
tions is an integral aspect of modern crop production, which 
contributes to optimizing plant nutrition, stimulating their 
development and increasing seed productivity.
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